



ХРОНИКА

Диссертационный совет по филологии

Диссертационный совет К 212.084.04 был утвержден при Калининградском государственном университете приказом ВАК Министерства образования Российской Федерации от 23 марта 2001 года. Диссертационному совету разрешено принимать к защите кандидатские диссертации по русскому языку, а также, в соответствии с Положением о диссертационных советах, проводить разовые защиты диссертационных работ, выполненных на стыке родственных филологических специальностей.

В состав совета входят высококвалифицированные специалисты: 12 докторов наук, в том числе семь докторов из вузов и академических учреждений Москвы, Санкт-Петербурга, Брянска, Липецка, Минска, а также опытные кандидаты наук.

За период работы совета было проведено 20 заседаний, защищены восемь диссертаций по русскому языку и три по двум родственным специальностям: «русский язык» и «славянские языки», «русский язык» и «теория языка», «русский язык» и «германские языки». Все защищенные диссертации утверждены Президиумом ВАК Министерства образования РФ.

Тематика защищенных на совете диссертаций весьма разнообразна и отвечает актуальным направлениям современного языкознания. Так, в диссертационных исследованиях Н.А. Суворовой и А.Е. Барецкой рассмотрены сложные аспекты категории модальности, связанные с историческим формированием средств ее выражения. Ряд диссертаций посвящены важным вопросам формирования и функционирования в русском языке лексики, обозначающей аксиологические понятия. Например, И.Н. Курлютой проведен анализ семантического поля глаголов с интегральным значением «делать» в древнерусском языке XI – XIV вв., в диссертации А.А. Остапенко рассмотрено функционирование эмоционально-оценочной лексики с интегральным компонентом «прекрасный» в русском литературном языке XVIII века. Диссертации И.Ю. Вертеловой «Концептуализация внутреннего мира человека в русском языке: психические состояния печали», Н.Ф. Истоминой «Концепт «бесы» в одноименном романе Ф.М. Достоевского» и С.П. Ермакович «Когнитивно-прагматические аспекты гендера в рекламе (на материале русского и английского языков)» выполнены в русле актуальных направлений когни-

тивной лингвистики. На стыке родственных специальностей «русский язык» и «славянские языки» выполнена диссертация Н.В. Усанковой, посвященная установлению специфики структурной соотнесенности лексико-семантической парадигмы цветообозначений красного тона в романах Г. Сенкевича и их русских переводах. Двум специальностям – «русский язык» и «теория языка» – соответствует диссертационное исследование О.А. Полетаевой, посвященное принципам составления регионального синтаксического атласа в условиях русско-белорусской языковой зоны.

Авторами защищенных диссертаций являются прежде всего аспиранты и соискатели Калининградского государственного университета, а также соискатели из Липецка и Белоруссии.

До конца 2003 г. планируется защита еще четырех диссертаций, в том числе двух по родственным специальностям «русский язык» и «теория языка», «русский язык» и «германские языки».

*С. Ваулина,
председатель диссертационного совета*